



Συνεδρίαση ΔΣ, 11/5/2016

Η τροπολογία για την κάλυψη διδακτικών αναγκών από ομότιμους καθηγητές

Κατά τη ψήφιση του σ-ν «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις» στην ολομέλεια της Βουλής, κατατέθηκε τροπολογία, χωρίς συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, με την οποία, για πρώτη φορά επιτρέπεται στους ομότιμους καθηγητές η συμμετοχή στη διδασκαλία και των προπτυχιακών μαθημάτων, χωρίς αποζημίωση. Με αυτόν τον τρόπο εφευρίσκονται ανέξοδες διέξοδοι στην αδυναμία κάλυψης διδακτικών αναγκών που προέκυψαν τα τελευταία έτη λόγω συνταξιοδοτήσεων ή αποχωρήσεων εκατοντάδων μελών ΔΕΠ. Ουσιαστικά θεσπίζεται η επέκταση της πλήρους δραστηριότητας των ομότιμων καθηγητών των ΑΕΙ στο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, χωρίς μάλιστα κανένα ηλικιακό όριο.

Το πρόβλημα που δημιουργείται όμως εξαιτίας της μείωσης του προσωπικού είναι τόσο ποσοτικό όσο ποιοτικό. **Δεν είναι μόνο οι ανάγκες της διδασκαλίας των προπτυχιακών μαθημάτων**, καθώς στο έργο των μελών ΔΕΠ περιλαμβάνονται η διδασκαλία στα μεταπτυχιακά μαθήματα, η επίβλεψη πτυχιακών εργασιών, η εκτέλεση έρευνας μέσω μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών, διδακτορικών διατριβών και ερευνητικών προγραμμάτων και, τέλος, η εκτέλεση διοικητικού έργου. **Η αποχώρηση ενός πανεπιστημιακού σημαίνει ότι το αντικείμενό του παύει να αναπτύσσεται στο Τμήμα του**, εάν δεν αναπληρωθεί η θέση.

Τα χαρακτηριστικά των πιεστικών αναγκών των ιδρυμάτων σε διδακτικό (αλλά και ερευνητικό) προσωπικό είναι τέτοια που απαιτούν **νέους συναδέλφους, οι οποίοι είναι διατεθειμένοι να αναλάβουν αυτόν τον φόρτο εργασίας και επιπλέον να δώσουν την απαραίτητη νέα πνοή που απαιτούν πολλά γνωστικά αντικείμενα**.

Η ανανέωση του προσωπικού του πανεπιστημίου, που κινδυνεύει από ασφυξία, είναι λοιπόν απαραίτητη. **Δεν λύνεται το πρόβλημα με την παράταση της δραστηριότητας των ομότιμων ή γενικά των αφυπηρητησάντων καθηγητών ή την παραμονή των καθηγητών μέχρι το βαθύ γήρας, ρυθμίσεις που κλείνουν το δρόμο σε εκατοντάδες ταλαντούχους νέους επιστήμονες, οι οποίοι έτσι καταδικάζονται στην ανεργία και την περιθωριοποίηση**. Εκτός των άλλων, οι «λύσεις» αυτές οδηγούν και στη διαιώνιση σχέσεων εξουσίας και αποκόμιση άλλων οφελών που τυχόν προκύπτουν από θέσεις ευθύνης.

Μόλις πρόσφατα το Υπουργείο Παιδείας ανακοίνωσε ότι θα προκηρυχθούν 500 θέσεις μελών ΔΕΠ μέχρι τον Σεπτέμβριο και έταξε άλλες τόσες θέσεις για το επόμενο εξάμηνο, με κύριο στόχο την κάλυψη των βασικών εκπαιδευτικών αναγκών των ιδρυμάτων. Η βιασύνη να καλυφθούν οι ανάγκες διδασκαλίας με ομότιμους δημιουργεί ερωτήματα.

Το ΔΣ του ΕΣΔΕΠ είναι **αντίθετο στην κάλυψη των διδακτικών αναγκών στο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών από αφυπηρητησάντες καθηγητές** και καλεί το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων:

- να **διασφαλίσει την απαραίτητη ανανέωση του προσωπικού** στα πανεπιστήμια προγραμματίζοντας τη σταδιακή κάλυψη των κενών θέσεων μελών ΔΕΠ στα Πανεπιστήμια.
- να προχωρήσει στην **άμεση προκήρυξη και διορισμό των 500 θέσεων ΔΕΠ** και να δεσμευτεί αντίστοιχα για τις **επόμενες 500 θέσεις** στο επόμενο χρονικό διάστημα.
- να **μην καταφεύγει στην εύκολη αλλά προβληματική «λύση»** της επέκτασης της δραστηριότητας των αφυπηρετησάντων καθηγητών ή της παράτασης του εργασιακού βίου των μελών ΔΕΠ.
- να **μη θεσμοθετεί τόσο σημαντικά θέματα με μεταμεσονύκτιες τροπολογίες**, εκτός κάθε πλαισίου διαλόγου.

Ο Πρόεδρος

Ο Γραμματέας

Χαράλαμπος Φείδας

Αλέξανδρος Μπαλτζής